编者按

70年风雨兼程,70年沧桑巨变!

10月1日,我们将迎来中华人民共和国成立70周年。70年来,在中国共产党的正确领导下,各行各业砥砺前行、改革创新,创造了举世瞩目的中国奇迹。近日,本报记者采访了6名新中国成立前参加工作的市民,通过他们的经历,可以直观地感受到我们的祖国从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃……

刘观渭:祝愿祖国明天更美好



90岁的刘观渭戴着"庆祝中华人民共和 国成立70周年纪念章",精神矍铄。

本报讯(记者张汉杰通讯员刘建雨文/图)今年90岁的刘观渭曾参加过大小战役12次,多次立功。他跟着部队踏遍祖国的大江南北,1980年8月到许昌军分区做军事顾问,从此定居许昌,于1990年离休。9月25日,他在接受采访时说:"经过70年的发展,中国发生了翻天覆地的变化。回顾历史,这些成绩来之不易。我们要继续开拓进取,把我们的国家建设得更加美好。"

17岁参军离开家乡

9月25日下午,河南省军区许昌 离职干部休养所举行"庆祝中华人民 共和国成立70周年纪念章"颁发仪 式。今年90岁的刘观渭戴着"庆祝中 华人民共和国成立70周年纪念章", 精神矍铄。

1929年,刘观渭出生在山东省东营市新店镇刘家村。"我17岁参军离开家乡。战争中,我们村和我一起当兵的4个人就剩下我一个。战争真残酷啊!"回忆起那段峥嵘岁月,刘观渭老人的心情久久不能平静。

解放济南,参加淮海战役、渡江战役,解放上海……刘观渭参加了多次战斗,负过伤,立下了不少战功。"最危险的那次当属淮海战役,敌军的炮弹炸开,弹片击中我的脸部,瞬

间满脸鲜血。直到现在,我的右脸还残留有半个花生米大小的弹片。"刘观渭说,"历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。如今,祖国国强民富,老百姓生活太平。我们更应该不忘初心、不忘历史、不忘艰苦奋斗的精神,珍惜来之不易的幸福生活,为祖国更加繁荣昌盛作出贡献。"

生活越过越幸福

"'人生百岁,七十稀少。'如今能活到90岁,还能见证新中国成立70周年,人生足矣。"刘观渭说,经过70年的发展,中国发生了翻天覆地的变化,中国共产党领导全国人民艰苦奋斗,取得了举世瞩目的成就。坐高铁、乘飞机……过去想都不敢想的事情,如今一个个都实现了。

刘观渭说,他有5个孩子,其中4个当过兵,为国防事业作出贡献。如今,这几个孩子都已经退休,轮流回许昌照顾他。"子女的孩子们都上过大学。现在机会平等,只要肯努力就能上好大学。过去,想上学是根本不可能的。"刘观渭说。

现在的人们衣食无忧,而在战争年代,填饱肚子都是问题。刘观渭说:"小时候,我吃得最多的就是糠面、野菜,普通的高粱面馍都很少吃到!我的小儿子出生的时候,妻子坐

月子需要补品时连个鸡蛋都吃不上。后来,我到别人家借了9个鸡蛋。现在看来,9个鸡蛋都不算啥,在那个年代却是非常珍贵的。"

许昌是我的"第二故乡"

1980年,刘观渭来到许昌工作、生活,一待就是近40年。"我对许昌充满了感情,许昌就是我的'第二故乡'。"刘观渭说,"许昌这些年变化很大,特别是东城区。前几天,我和孩子们还去中央公园逛了逛。那里的生态环境很好,周围高楼林立,给人现代化大都市的感觉。"

"我来许昌的时候,营房在庄稼地里。你看这几年变化,可以说是日新月异。不光我感觉好,我接触到的许多人都说许昌这些年建设得很好、进步很快,在全国排名都挺靠前。国家卫生城市、国家文明城市、国家森林城市……一张张国家名片,展示了许昌宜居之城的魅力。"

"我要在有生之年,为许昌繁荣发展奉献余热。祝愿伟大的祖国明天更加美好、繁荣富强,在政治、经济、军事、文化、外交等各个方面,不断走向世界前列,永远立于不败之地!"有73年党龄的老党员刘观渭对新中国献上了真诚的祝福。

宋思成:党和祖国给了我一切



"庆祝中华人民共和国成立70周年纪念 章"获得者宋思成。

本报讯(记者 陈晨 通讯员 刘建雨 文/图)河南省军区许昌离职干部休养所住着不少老革命、老英雄,宋思成老人就是其中一位。他1946年2月人伍,1947年2月入党,参加过解放战争的多次战役和战斗,获得了不少荣誉。9月25日,宋思成老人在接受采访时表示,作为一名老革命、老共产党员,党和祖国给了他一切,给了他如今幸福美满的生活。他愿一生忠于党、忠于祖国,愿祖国永远繁荣昌盛!

16岁毅然投身革命

出生于山东兖州的宋思成老人 今年已经92岁高龄。1982年,他从 许昌军分区动员科副科长职位上离 休,享受副师级待遇。

9月25日,在河南省军区许昌离职干部休养所,记者见到他时,宋思成老人正戴着老花镜读书,眉毛花白,精神矍铄,说起话来中气十足,和蔼可亲。

"参军时,我是个孤儿。父亲是在我5岁时去世的,母亲是在我15岁时去世的,都死于战乱。"宋思成说,父母相继去世后,自己没有兄弟姐妹,也没有了亲人。想起舅舅牺牲前曾是一名八路军战士,他知道八路军会带领穷苦人民翻身闹革命,就毅然投身到革命中来。

参军后,宋思成成为当时鲁南独立团2营6连的一名小战士。"当了4年战士,指导员看我比较机灵,也比较勤奋好学,就提拔我当了文书。"宋思成说,"指导员叫胡美玉,是我的人党介绍人。他在攻打济宁的战斗中英勇牺牲了。"回忆起战争时期的难忘往事,宋思成老人的情绪激动了起来,眼中也泛起了晶莹的泪花。

幸福生活来之不易

宋思成曾参加过不少战役和战斗,像孟良崮战役、淮海战役、沙土集战役,因此获得过不少荣誉。"回想当年,如今的幸福生活真是来之不易。无数战士英勇冲锋杀敌,在敌人的枪林弹雨中倒下。现在仍幸福生活着的我们,必须珍惜!"宋思成说,幸福生活来之不易,那段艰苦的岁月是他一辈子最难忘的最光辉

的岁月,深深地印在了脑海里。

"祖国的变化真是日新月异!" 宋思成说,他见证了祖国的繁荣昌盛,见证了祖国的日益强大。他觉得,祖国最大的变化就是人民的生活水平越来越高,国家在国际上的地位和威望越来越高。

一颗红心永向党

"不仅是祖国变化巨大,许昌的变化同样是翻天覆地。"宋思成说,碧水环城,鸟语花香,出门见绿……如今的许昌和1952年自己初到的许昌,真是变得让人不敢相信。

"我的一切都是党给的。党培养了我、养育了我、教育了我,让我如今有幸福美满的晚年生活。我也教育我的后代子孙,一定要听党话、跟党走,一颗红心永向党。过几天,新中国在党的领导下即将迎来70岁生日,我衷心祝福伟大的祖国永远繁荣昌盛。"

在宋思成老人接受采访的过程中,记者发现,每说到"党"和"祖国"两个词语时,他总是特别激动,经常会热泪盈眶。最后,他说:"中国共产党绝对是最伟大的党,我有幸身为其中一员,终生不悔。"

